

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБНОМА И ГОРНОМА КОМУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА, ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 94 (9690)

Пятница, 13 мая 1955 года.

Цена 20 коп.

## БЛАГОУСТРОИМ ГОРОДА И СЕЛА

Благоустройству городов и сел в нашей стране придается огромное значение. Из года в год увеличиваются ассигнования на эти цели, что является ярким выражением неустанной заботы Коммунистической партии и Советского правительства о благосостоянии трудящихся.

Большие средства отпускаются на благоустройство и коммунальное строительство городов и сел нашей области. Только в городе Томске затраты средств на благоустройство в прошлом году по городскому бюджету и ассигнованиям ведомств составили свыше 12 миллионов рублей. На капитальный и текущий ремонт жилых домов, благоустройство улиц израсходовано около 7 миллионов рублей. Многие улицы покрыты асфальтом, улучшилось их озеленение. Пролетарии большие работы по озеленению города.

В 1954 году в Томске построено 13 водоразборных колонок, в Асино — 15 шахтных колодезь, в Колпашево — 3 артезианских колодезь. В районных центрах — Пудин, Багачаре, Парбиге, Молчаново, Пышкино-Троицком и Тегульдетте построены и сданы в эксплуатацию коммунальные электростанции.

За год в городах области введено в эксплуатацию более 55 тысяч квадратных метров жилой площади.

Государство отпускает большие средства на индивидуальное жилищное строительство. В 1954 году сельхозбанки и коопбанки выдали на индивидуальное строительство в нашей области около 10 миллионов рублей. За год в городах и селах области построено более двух с половиной тысяч индивидуальных домов.

В нынешнем году на благоустройство и коммунальное строительство городов и сел области вновь ассигнованы большие средства. Современное, по-городскому благоустроенное жилище для трудящихся — это не только благоустройство городов и поселков, но и санитарную культуру, создать больше удобств для работы и отдыха трудящихся — такова задача.

К сожалению, не всегда средства, отпускаемые на благоустройство, используются по-хозяйски. Многие работы по благоустройству из года в год затягиваются. Крайне медленно ведутся, например, работы по канализации. В ряде случаев местные Советы и хозяйственные организации плохо учитывают потребности развивающихся городов, не проявляют настойчивости в решении вопросов коммунального строительства и благоустройства.

В г. Томске отдельные коллективы предприятий и их руководители безответственно относятся к выполнению взятой на себя обязанности по благоустройству. Так, руководители заводов «Томбаль», резиновой обуви, УНР-290, ГЭС-11, завода «Ресублика»; пристани на выполнении решения XII сессии Томского городского Совета по благоустройству.

В этом году в Томске намечено увеличить сеть водопровода на 9,3 километра, построить вторую водонасосную станцию, заасфальтировать 84 тысячи квадратных метров дорог и тротуаров. Намечен большой объем других трудоемких работ. Сейчас есть все возможности для того, чтобы широко развернуть их. Уже полным ходом ведутся и работы по так называемому малому благоустройству — строительству и ремонту ворот, заборов, деревянных тротуаров, штaketных ограждений и т. п.

## Пятая Всесоюзная конференция сторонников мира

10 мая после доклада А. Е. Корнейчука началась прения. Один за другим на трибуну поднимались представители великого советского народа, заявляя о своей решимости энергично бороться за дело мира, демократии и прогресса.

В прениях выступили мастер московского автомобильного завода имени И. В. Сталина Гришин, бригадир тракторной бригады Емельячук, народный артист СССР Образцов, бригадир экскаваторщиков Куйбышевгидростроя Санников, ветеран Великой Отечественной войны, участник встречи на Эльбе Самчук, мать-героиня Афанасьева, президент Академии наук Латвийской ССР Я. Пейве, агроном колхоза имени Кирова Черновицкой области Украины Мыльштейн.

От имени Московского государственного университета имени Ломоносова конференцию приветствовал академик С. Соколов.

Открывая утреннее заседание 11 мая, председатель Украинского республиканского комитета защиты мира тов. Семениченко сообщил, что на конференцию прибыла делегация Всемирного Совета Мира в составе членов Всемирного Совета Мира Эриха Эккерта и Альфреда Варела. Собрание тепло приветствовало представи-

телей Всемирного Совета Мира. Слово в прениях предоставляет председателю колхоза имени Сталина Московской области тов. Гесералову. Он говорит, что советский народ высоко несет знамя мира, трудящиеся единодушно ставят свои подписи под Обращением Всемирного Совета Мира, зная, что миллионы подписей простых людей земного шара — грозное предупреждение силам, стремящимся развязать мировую войну.

Далее в прениях выступили народная артистка Таджикской ССР Халифа Мавалянова, патриарх московский и всея Руси Алексий, поэт Лев Ошанин, токарь-лауреатский ленинградского завода подъемно-транспортного оборудования имени Кирова Лепилин, начальник дрейфующей станции «Северный полюс-4» Толстиков, буровой мастер Пирмаед Халиджия, председатель Армянского республиканского комитета защиты мира Наври Зарьян, председатель Сталинградского областного комитета защиты мира профессор Полянский, писатель Софронов, председатель Антифашистского комитета советской молодежи тов. Романовский, украинский писатель Никола Байан и другие.

Конференция продолжает свою работу. (ТАСС).

По, как и в прошлые годы, многие местные Советы и хозяйственные организации все еще медлят с развертыванием работ по благоустройству. Нужно немедленно вести строительные, дорожные работы, привести в порядок скверы, бульвары. Многие усадьбы, улицы, территории заводов, учебных заведений, лечебных учреждений, торговых предприятий все еще не очищены от мусора. Органы милиции и санитарной инспекции не ведут должной борьбы с антисанитарным состоянием в районах города, не привлекают к ответственности руководителей ведомств за невыполнение решений облисполкома и Томского горисполкома по этому вопросу.

Недопустимо медленно благоустраиваются города области — Асино и Колпашево. В Асино многие улицы утопают в грязи, тротуары повреждены, ряд улиц не радиопрофилированы. Плохо благоустраиваются села в Шегарском, Коженинском, Томском районах.

Среди работников местных Советов находятся люди, которые бесхозяйственно используют средства, предназначенные на благоустройство. В Томске, городах и районах области большие средства отпускаются на озеленение. Но проводится оно зачастую формально. Дело в том, что мало посадить деревья, надо еще их охранять, ухаживать за ними. Однако этим ни местные Советы, ни другие организации понастоящему не занимаются. Каждый год из-за этого выбрасывается на ветер много государственных денег.

В прошлом году жители поселка Старая Юваля, Коженинского района, выступили с ценным предложением — часть свободного от работы времени уделять благоустройству села — озеленению, ремонту зданий и т. д. Этот почин не был поддержан районными организациями, не был подхвачен другими сельсоветами. А между тем сельсоветы бы организовать соревнование сельских Советов за лучший внешний вид сел, соревнование городских предприятий за скорейшее выполнение планов благоустройства и высокое качество работ.

Горисполкомом и райисполкомом пора покончить с либеральным отношением к нерадивым руководителям предприятий и организаций, коммунальных и жилищных учреждений, призванным заниматься благоустройством.

Во время выборов в местные Советы избиратели дали много наказов депутатам по благоустройству городов, рабочих поселков и сел нашей области. Необходимо выполнять эти наказы.

Задача партийных органов, городских, районных и сельских Советов депутатов трудящихся, их исполкомов состоит в том, чтобы тщательно спланировать работы по благоустройству и энергично, не теряя времени на раскачку, вести их. Исполкомы местных Советов, домоуправления должны шире привлекать население к участию в благоустройстве, поддерживать и поощрять инициативу трудящихся в благоустройстве усадеб, озеленении улиц и т. п.

Партийные организации, исполкомы райсоветов обязаны улучшить руководство работой коммунальных органов — ремонтно-строительных, дорожно-мостовых контор и других организаций, обеспечить успешное осуществление планов благоустройства и жилищного строительства.

□ □ □

## Премирование колхозов за успехи в животноводстве

Министерство сельского хозяйства СССР по представлению Советов Министров республики премировало 1 088 колхозов страны за высокие показатели в развитии общественного животноводства в 1954 году. Эти хозяйства, расположенные в самых различных почвенно-климатических

условиях, добились роста поголовья всех видов скота и птицы и за год значительно повысили производство животноводческой продукции.

В виде премии колхозы получают грузовые и легковые автомашины. (ТАСС).

## Москвичи горячо одобряют выпуск нового займа

С большим патриотическим подъемом встретили трудящиеся Москвы постановление Советского правительства о выпуске нового Государственного займа. Москвичи охотно дают займы государству еще своих сбережений. Они добиваются еще больших трудовых успехов в борьбе за досрочное завершение плана 1955 года — последнего года пятой пятилетки.

Московский завод «Серп и Молот». Много тонн стали выплавляли в мае дополнительно к заданию металлургии этого предприятия. Сталевары и прокатчики стремятся еще лучше использовать оборудование, снизить себестоимость продукции.

В красном уголке фасонно-литейного цеха собрались сталевары, литейщики, формовщики, мастера, инженеры. Выступает старейший металлург завода тов. Каскин. Он говорит:

— Мы с радостью даем займы государству. Это способствует быстрейшему развитию народного хозяйства страны. Я горячо приветствую выпуск нового займа и от всего сердца подписываюсь на него. Пусть еще краше и могущественней станет наша Родина!

Тысячи грузовых автомобилей, автобусов отправляют во все концы страны автозавод имени Сталина. С каждым месяцем растет их выпуск, снижается себестоимость продукции. Недавно коллектив предприятия вновь преуспело переходящее Красное Знамя Совета Министров СССР за успехи, достигнутые в первом квартале.

В большом и малом видят автомобильные строители заботу Коммунистической партии и Советского правительства об удовлетворении постоянно растущих материальных и культурных запросов трудящихся. В прошлом году для рабочих и служащих завода построено 18 тысяч квадратных метров жилой площади. Многие семьи автозаводцев на днях справили новоселье. В этом году будут сооружены многоэтажные жилые корпуса, несколько пятиэтажных домов, заводская поликлиника.

Обо всем этом вспоминали автозаводцы, собравшись сегодня на митинг, посвященный выпуску нового займа. Многочисленным было собрание в пресловом корпусе. Один за другим поднимались на трибуну рабочие и служащие, заявляя о своем горячем желании отдать часть своих сбережений родному государству.

— Мы, советские люди, — говорит слесарь тов. Алексеев, — мирные люди. И для любимой Родины, для укрепления ее обороноспособности и экономического могущества не пожалею ничего.

Горячим одобрением встретил выпуск нового займа коллектив станкостроительного завода «Красный пролетарий». Во всех цехах и отделах предприятия состоялись многочисленные собрания.

— Советские люди, — сказал в своем выступлении строгальник механического цеха № 2 тов. Крутинов, — подписываюсь на заем, вносив свой вклад в дело шестого пятилетнего плана. Пусть цветет и здравствует Советский Союз — оплот мира во всем мире.

Митинги и собрания состоялись на первом подшипниковом заводе имени И. М. Калгановича, заводе имени Владимира Ильича, «Калибр», на комбинате «Трёхгорная мануфактура» и других предприятиях столицы. Москвичи дружно и организованно подписываются на новый заем. (ТАСС).

## На укрепление мощи Родины

Большой зал сельского клуба переполнен. Внимательно слушают колхозники сельхозартели имени Буденного, Багачарского района, сообщение о выпуске нового Государственного займа развития народного хозяйства СССР. Первым слово взял председатель колхоза тов. Камкарев.

— Я одобряю выпуск нового Государственного займа, — говорит он. — Знаю, что трудовые сбережения пойдут на укрепление могущества нашей Родины, на подъем благосостояния трудящихся. Бригадир полеводческой бригады тов. Благоухов сказал:

— Наша задача сейчас — организованно провести весенний сев, поднять урожайность полей, увеличить поголовье скота, повысить его продуктивность. Новый заем будет служить делу выполнения решений январского Пленума ЦК КПСС.

После митинга началась подписка. Большинство колхозников внесло деньги за облигации займа наличными.

## У железнодорожников

Коллектив 23-й дистанции пути Томской железной дороги с большим воодушевлением встретил сообщение о выпуске Государственного займа развития народного хозяйства СССР (выпуск 1955 года). 11 мая, вечером, после того, когда железнодорожники прослушали постановление Совета Министров СССР, сразу же началась подписка на заем. Уже через час большинство путейцев подписало заем. Активно проходят подписки в коллективах 1, 4, 5 отделов, в цехах, в мастерских.

На четвертом и некоторых других откатах домохозяйки покупают облигации за наличные деньги. Первыми приобрели облигации домохозяйки тт. Спиркина, Середина и другие.

П. ГАРСКАЗОВ, секретарь Парторганизации 23-й дистанции пути.

# На благо народа, на укрепление могущества Родины



Любимой Родине-наши трудовые рубли!

Плакаты работы художника А. Лаврова, выпущенный Государственным издательством изобразительного искусства. (Фотохроника ТАСС).

## Для счастья советского человека

Сообщение о выпуске нового Государственного займа развития народного хозяйства СССР вызвало горячее одобрение рабочих, инженерно-технических работников и служащих Томского завода резиновой обуви.

Как только на заводе стало известно о выпуске нового Государственного займа, сотни трудящихся второй смены собрались на митинг.

На трибуне — переходящая работница завода, калейдоскоп цехов № 6 тов. Тихонова.

— Претворяя в жизнь величественную программу строительства коммунизма, — говорит тов. Тихонова, — советский народ борется за дальнейший подъем всех отраслей народного хозяйства и в первую очередь тяжелой индустрии — основы социалистической экономики, решающей задачу дальнейшего развития сельского хозяйства. Мы строим новые города и села, воздвигаем заводы и фабрики, электростанции, роим каналы, осушаем болота, мы превращаем пустыни и степи в плодородные поля, поднимаем целину. И все это для счастья советского человека, для мирной советской жизни. Вот почему я с радостью отдаю займы государству своей месячной зарплатой. Я призываю всех рабочих завода выполнить свой долг — единодушно подписаться на Государственный заем. Пусть цветет и здравствует Советский Союз — оплот мира во всем мире.

Слово берет главный инженер завода тов. Колтараев. Он говорит:

— Я горячо одобряю решение Советского правительства о выпуске нового Государственного займа развития народного хозяйства СССР. Деньги, которые

трудящиеся отдают займы государству, идут на дальнейший подъем тяжелой индустрии и сельского хозяйства, на укрепление обороноспособности нашей Родины, на повышение материального и культурного уровня трудящихся. Вот почему советские люди с радостью отдадут свои деньги займам государства.

На трибуне — каландровожатый цеха № 10 тов. Дудкин.

— Подписка на государственные займы, — говорит он, — является в нашей стране в мощное патристическое движение советских людей, в демонстрацию единства партии, правительства и народа. Внутренняя и внешняя политика Советского государства находят горячую поддержку в сердцах советских людей. Мы за мир, мы строим коммунизм. Я с радостью подписываюсь на новый Государственный заем. Пусть это будет моим вкладом в дело дальнейшего укрепления могущества и обороноспособности любимой Родины!

Один за другим на трибуну поднимаются рабочие, бригадир, мастера — передовики производства. Они одобряют решение правительства о выпуске нового Государственного займа и говорят о своей готовности отдать деньги займам государства.

На митинге выступили каландрица цеха № 6 тов. Грачева, начальная смены химического цеха тов. Степанов, работница закройно-намазочного цеха тов. Похлебкина, пресовщица цеха № 14 тов. Маркелова.

После митинга во всех цехах началась подписка на новый Государственный заем.

## Для советской Опчизны

Глуб Колпашевского рыбокомбината завода. Ранним утром 12 мая сюда собрались на митинг, посвященный выпуску нового займа, рабочие, инженерно-технические работники и служащие.

Слово берет мастер консервного цеха орденосец тов. Устерило. Она говорит:

— Во всех уголках нашей Родины вводится в действие новые промышленные предприятия, школы, больницы. И радость осознавать, что в этом строительстве мы участвуем не только своей работой, но и трудовыми сбережениями, отданными займы государству.

Тов. Устерило призывает товарищей работе единодушно подписаться на новый заем.

Выступает работница клеино-упаковочного цеха тов. Шенгунова.

— Мы охотно даем займы государству своим сбережениями. Мы знаем, что они идут на дальнейшее развитие тяжелой промышленности, на улучшение условий жизни народа, на культурные цели.

О горячем желании подписаться на новый заем заявила слесарь энергомеханического цеха тов. Анисин, мастер жестянобаночного цеха тов. Красняков и другие.

Коллектив завода единодушно одобрил постановление Совета Министров СССР о выпуске нового займа и обязался досрочно выполнять производственный план второго квартала. После митинга началась дружная подписка.



С большим воодушевлением встретили сообщение о выпуске нового Государственного займа трудящиеся завода «Томкабель».

Рабочие, инженерно-технические работники и служащие завода единодушно подписываются на Государственный заем развития народного хозяйства СССР. Передовой рабочий завода, каландрица цеха № 1 В. Качаев заявил:

— Я с радостью отдаю свои деньги займам государству. Советские государственные займы — подлинно народные займы. Средства трудящихся, отданные сельскому хозяйству, идут на дальнейший подъем благосостояния народа, на развитие нашей любимой Родины.

Такие же мысли высказали мастера цеха № 3 тов. Сутырин, слесарь цеха № 5 тов. Гайделис и многие другие.

Вчера к 12 часам дня на Государственный заем подписано свыше 80 процентов всего коллектива.

На снимке: передовой рабочий цеха № 5, досрочно выполнивший пятилетний план, Анатолий Иванович Шабалов подписывается на заем.

## Об участии профсоюзных организаций в проведении заем развития народного хозяйства СССР (выпуск 1955 года)

Под руководством Коммунистической партии советский народ достиг новых выдающихся успехов во всех областях экономического и культурного строительства. На основе неуклонного роста производительности труда успешно выполнен план 1954 года. Валовая продукция всей промышленности выросла по сравнению с 1950 годом на 65 процентов.

Коммунистическая партия, руководствуясь учением великого Ленина о всемерном развитии крупной машины промышленности и электрификации страны, считает, как и прежде, своей главной задачей дальнейший подъем тяжелой индустрии, составляющей прочную основу всего народного хозяйства и несокрушимой обороноспособности нашей Родины, источник неуклонного роста благосостояния советского народа. В нашей стране из года в год увеличивается производство металла, машин и электроэнергии, растет добыча угля и нефти.

На основе подъема тяжелой индустрии партия будет неустанно добиваться дальнейшего увеличения производства товаров народного потребления, подъема всех отраслей социалистического сельского хозяйства. Именно об этом свидетельствуют решения январского Пленума ЦК КПСС, намечившего развернуть программу увеличения производства продовольствия для населения и сырья для легкой и пищевой промышленности.

С чувством патристической гордости встретили трудящиеся нашей страны решения второй сессии Верховного Совета СССР. Высший орган государственной власти рассмотрел и утвердил Государственный бюджет СССР на 1955 год, отражающий империозную политику Советского государства и направленный на дальнейший подъем социалистической экономики; обсудил и единодушно одобрил внешнюю политику Советского правительства.

Презidium Всесоюзного Центрального Совета Профессиональных Союзов горячо поддерживает и одобряет постановление Совета Министров Союза ССР о выпуске нового Государственного займа развития народного хозяйства СССР (выпуск 1955 года). Этот заем, как и прошлые займы, будет способствовать дальнейшему развитию тяжелой индустрии, являющейся основой роста и укрепления могущества всего народного хозяйства, подъему сельского хозяйства, легкой и пищевой промышленности, росту благосостояния советского народа, обеспечению обороны нашей Родины.

Презidium ВЦПС признает всех членов профсоюзов, всех рабочих и работниц промышленности, транспорта, сельского хозяйства и строительства, инженеров, техников и служащих, работников науки, литературы и искусства, всех трудящихся единодушно подписаться на новый заем.

Презidium ВЦПС предлагает всем профсоюзным организациям принять активное участие в проведении подписки на Государственный заем развития народного хозяйства СССР (выпуск 1955 года), развернуть широкую массово-разъяснительную работу о значении и условиях нового займа среди рабочих, служащих, интеллигенции, среди всех трудящихся, мобилизуя их на новый подъем производительности труда, выполнение и перевыполнение производственных планов, на достижение новых успехов в коммунистическом строительстве.

Презidium Всесоюзного Центрального Совета Профессиональных Союзов выражает твердую уверенность в том, что члены профсоюзов, все трудящиеся с честью выполнят свой патристический долг — единодушно подпишутся на новый Государственный заем и тем самым внесут свой вклад в дело дальнейшего укрепления нашей социалистической Отчуждения.

Презidium ВЦПС предлагает всем профсоюзным организациям принять активное участие в проведении подписки на Государственный заем развития народного хозяйства СССР (выпуск 1955 года), развернуть широкую массово-разъяснительную работу о значении и условиях нового займа среди рабочих, служащих, интеллигенции, среди всех трудящихся, мобилизуя их на новый подъем производительности труда, выполнение и перевыполнение производственных планов, на достижение новых успехов в коммунистическом строительстве.

Презidium Всесоюзного Центрального Совета Профессиональных Союзов выражает твердую уверенность в том, что члены профсоюзов, все трудящиеся с честью выполнят свой патристический долг — единодушно подпишутся на новый Государственный заем и тем самым внесут свой вклад в дело дальнейшего укрепления нашей социалистической Отчуждения.

Презidium ВЦПС предлагает всем профсоюзным организациям принять активное участие в проведении подписки на Государственный заем развития народного хозяйства СССР (выпуск 1955 года), развернуть широкую массово-разъяснительную работу о значении и условиях нового займа среди рабочих, служащих, интеллигенции, среди всех трудящихся, мобилизуя их на новый подъем производительности труда, выполнение и перевыполнение производственных планов, на достижение новых успехов в коммунистическом строительстве.

Презidium Всесоюзного Центрального Совета Профессиональных Союзов выражает твердую уверенность в том, что члены профсоюзов, все трудящиеся с честью выполнят свой патристический долг — единодушно подпишутся на новый Государственный заем и тем самым внесут свой вклад в дело дальнейшего укрепления нашей социалистической Отчуждения.

Презidium ВЦПС.

# ЗАЯВЛЕНИЕ Н. А. БУЛГАНИНА

## на Варшавском совещании европейских государств по обеспечению мира и безопасности в Европе 11 мая 1955 года

### I.

Товарищ председатель! Товарищи делегаты!

Неизменным принципом советской внешней политики является ленинский принцип сосуществования различных общественных систем. Советское правительство отстаивает этот принцип во имя того, чтобы избавить человечество от ужасов и бедствий войны, обеспечить для народов мир и спокойствие. Советский Союз ведет активную борьбу за укрепление мира и ослабление международной напряженности и приветствует всякие шаги правительства других стран в этом направлении.

Потому Советское правительство придает исключительное большое значение на стоящему совещанию, которое должно обсудить вопросы, связанные с обеспечением мира и безопасности в Европе.

В конце прошлого года на Московском совещании европейских стран правительства представленных здесь государств договорились о необходимости вновь рассмотреть положение в случае, если парижские соглашения будут ратифицированы.

Теперь такая необходимость наступила. Ратификация парижских соглашений стала фактом. Это внесло серьезные изменения во всю международную обстановку и поставило перед миролюбивыми государствами новые задачи.

В выступлениях участников Московского совещания, а также в принятой ими Декларации был дан всесторонний анализ парижских соглашений и указаны те опасности, которые они несут для дела мира в Европе. Прошедшие с тех пор события подтверждают правильность этого анализа.

Мы должны считаться с тем фактом, что парижские соглашения ратифицированы и вступают в силу. В результате этой ратификации западногерманские милитаристы и ревизионисты получили возможность приступить к открытому созданию кадровой армии и снабдить ее всеми видами современного оружия, включая атомное, химическое и бактериологическое оружие. Западные Германия превращается в плацдарм для развертывания крупных агрессивных сил. Излет усиленное строительство аэродромов, полигонов, казарм, военных складов. Разрабатываются мероприятия по использованию западногерманских милитаристов атомного оружия. Готовятся массовые поставки в Западную Германию американского оружия и вместе с тем усиливается милитаризация западногерманской промышленности.

Таким образом, парижские соглашения дают в руки вражеских агрессоров и оккупантов средства новой агрессии, нового угнетения. Германский милитаризм, развивавшийся на протяжении жизни одного поколения две мировые войны, снова поворачивается к европейской и международной арене, угрожая миру и безопасности народов.

Через десять лет после окончания второй мировой войны Западная Германия с помощью Соединенных Штатов Америки, Англии и Франции превращается в главный очаг военной опасности в Европе. Она становится членом агрессивного Северо-атлантического блока, а также Западно-европейского военного союза, направленных против Советского Союза и стран народной демократии.

Следует напомнить, что в военный блок с западногерманскими милитаристами и ревизионистами Англия и Франция вступили вопреки тем обязательствам, которые они приняли на себя по договорам с Советским Союзом, заключенным ими в годы второй мировой войны, и направленных против агрессии со стороны германского милитаризма. Тем самым Англия и Франция фактически отказались от этих важных договоров. Ввиду этого Президиум

Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик 7 мая принял указы об аннулировании этих договоров.

Состоявшаяся во второй половине декабря прошлого года, уже после Московского совещания, сессия Совета Северо-атлантического блока приняла решение о подготовке атомной войны. Это также находится в прямой связи с парижскими соглашениями и лишний раз подтверждает их опасный характер для дела мира в Европе.

Активизация агрессивных сил наблюдается не только в Европе. Известно, что в настоящее время оказывается сильный нажим на ряд государств Ближнего и Среднего Востока, чтобы заставить их присоединиться к военным блокам, создаваемым в качестве придатков к агрессивному Северо-атлантическому союзу. Оказываются давление на Сирию, Египет и другие арабские страны, а также на граничащий с Советским Союзом Афганистан. Агрессивные блоки стремятся вынудить Иран, хотя по Советско-Иранскому Договору о гарантии и нейтралитете от 1 октября 1927 года Иран взял на себя обязательство не участвовать в политических союзах или соглашениях, направленных против Советского Союза.

Одновременно с организацией военных группировок Соединенные Штаты Америки предпринимают шаги к расширению сети своих военных баз, особенно поблизости от границ Советского Союза и стран народной демократии. Не делается секрета из того факта, что с этих баз планируется воздушное нападение на нашу страну и другие миролюбивые государства.

На Дальнем Востоке, в районе Тайваня, продолжается провокация против Китайской Народной Республики. Совершенно ясно, что укрывшиеся на острове Тайвань чанкайшисты никогда не решались бы на свои разбойничьи действия, если бы не имели поддержки со стороны сильного покровителя в лице правительства США, которое вывело к себе на службу изгнанную из Китая шайку Чан Кай-ши.

Тайвань, Янхуэдао и прибрежные острова стали военными базами, откуда контролируемые Соединенными Штатами вооруженные силы совершают беспорочные нападения на Китайскую Народную Республику, а также предпринимают пиратские налеты на торговые суда в открытом море.

Официальные лица в Соединенных Штатах Америки называют такую политику «оборонной» от коммунистической агрессии, хотя все мы знаем, что не кто иной, как именно США захватили и оккупировали всю южную китайскую землю — остров Тайвань, а американские генералы и адмиралы стремятся развязать большую войну с применением атомного оружия.

В Юго-Восточной Азии создан военный блок, известный под названием СЕАТО, представляющий собой объединение колониальных держав Запада и некоторых независимых от них государств Азии. Этот блок ставит своей целью сохранение и укрепление колониального режима, подавление национально-освободительного движения, вмешательство в дела Китайской Народной Республики и других стран Азии. Неудивительно, что такие уважающие свободу и независимость государства Юго-Восточной Азии, как Индия, Бирма и Индонезия, решительно отказались присоединиться к агрессивному и реакционному блоку колонизаторов.

Из сказанного следует, что восстановление милитаризма в Западной Германии сопровождается усилением активности агрессивных сил во всем мире. При этом западногерманскому вермахту отводится особая роль ударной силы.

### II.

Советский Союз последовательно ведет борьбу за ослабление международной напряженности, за сохранение и упрочение мира. В этой своей политике правительство Советского Союза рассчитывает на поддержку и сотрудничество миролюбивых государств, представленных на данном совещании. Оно уверено также в поддержке своей политики со стороны миролюбивых сил и в других странах. Наша уверенность основана на том, что кровные интересы всех народов требуют сохранения мира и ослабления международной напряженности.

Борьба народов Западной Европы против парижских соглашений показала, какие большие силы стоят за мир в тех странах, внутреннее развитие и внешнюю политику которых хотят теперь полностью подчинить делу подготовки новой войны. Противобойствие прогрессивных сил и народных масс западноевропейских стран надто оттянуло осуществление планов восстановления милитаризма в Западной Германии. Народным массам понятна вся опасность политики восстановления германского милитаризма и подготовки новой войны в Европе.

Советский Союз был и остается решительным и последовательным противником ревизионизма Западной Германии. Борьба против ратификации парижских соглашений, мы считали, как считаем и теперь, что ревизионизация Западной Германии и ее включение в состав Северо-атлантического союза является основным препятствием в деле восстановления национального единства Германии на миролюбивых и демократических началах. Вместе с тем мы были и остаемся сторонниками восстановления единой Германии как свободного, миролюбивого и демократического государства. Политика Советского Союза в германском вопросе будет и впредь исходить из этих основных положений.

В соответствии с этим необходимо принимать все меры к недопущению восстановления германского милитаризма и ве-

германского народа, а также с интересами мира и безопасности в Европе.

Таким образом, Советское правительство готово и впредь всемерно содействовать восстановлению единства Германии и заключению мирного договора с Германией на приемлемой основе.

Советский Союз поддерживает и будет поддерживать те государства и силы, которые проявляют заинтересованность в смягчении международной напряженности, в поддержании и укреплении всеобщего мира и безопасности.

Этой линии соответствует позиция Советского правительства в австрийском вопросе. Нельзя не признать, что полное восстановление политической и экономической независимости нейтральной Австрии является значительным вкладом в дело укрепления мира в Европе. Тот факт, что в Австрии напелись общественные силы, которые решительно пошли по этому пути, свидетельствует об имеющихся больших возможностях в развитии сотрудничества между государствами, независимо от их общественного строя.

Было бы неправильно полагать, что только одно Австрийское правительство стоит на такой позиции. Как в Европе, так и в Азии есть немало государств, которые не хотят присоединиться к агрессивным военным блокам. Мирнолюбивые стремления таких государств всегда встречают полное понимание и поддержку со стороны Советского Союза.

Советское правительство в согласии с правительством Китайской Народной Республики в последнее время предприняло шаги к тому, чтобы добиться разрядки напряженности в районе Тайваня, и в этих целях провело переговоры с правительствами Англии и Индии.

Советское правительство внесло предложение о том, чтобы страны, особенно заинтересованные в урегулировании положения, сложившегося в районе Тайваня и других китайских островов, рассмотрели данный вопрос на соответствующей конференции, в которой наряду с Китайской Народной Республикой и Соединенными Штатами Америки приняли бы участие Англия, Советский Союз, Франция, Индия, Бирма, Индонезия, Пакистан и Цейлон. Конференция не состоялась вследствие саботажа США, настаивавших на том, чтобы в ней приняла участие чанкайшиская клика, хотя она была, кроме себя самой, не представляется.

Правительство Советского Союза, со своей стороны, полностью поддерживает позицию Китайской Народной Республики в тайваньском вопросе и те шаги, которые народный Китай предпринимает для укрепления мира в этом районе.

В связи с обострением обстановки на Ближнем и Среднем Востоке Советское

правительство в своем недавнем заявлении о безопасности в этом районе подчеркнул, что оно не может относиться безразлично к складывающемуся там положению. Правительство Советского Союза заявило, что, если политика нажима и угрозы в отношении стран Ближнего и Среднего Востока будет продолжаться, этот вопрос должен быть рассмотрен в Органах, зации Объединенных Наций.

Советское правительство твердо убеждено, что при наличии доброй воли у государств, несущих главную ответственность за сохранение мира, было бы возможно урегулировать ряд важных международных проблем, препятствующих в настоящее время смягчению международной напряженности.

Руководители Советского государства многократно заявляли о том, что они стоят за создание нормальной обстановки в отношениях между странами, за встречу, за всемерное развитие торговли, за взаимный обмен культурными делегациями, одним словом, за все то, что называется разрядкой обстановки. Однако в этих делах не все зависит от нас. Даже такой простой вопрос, как обмен студенческими делегациями, не получил положительного решения. Мы предлагаем США обменяться делегациями студентов, но в ответ нам заявили, что требуется отплатки палачей. Чтобы разрядить напряженность в отношениях между странами и иметь возможность по-настоящему решать те или иные конкретные вопросы, необходимо создать хорошую обстановку, основанную на доверии и взаимопонимании.

За последнее время в Соединенных Штатах Америки, в Англии и Франции, как это видно из печати, много говорят и пишут о необходимости совещания великих держав на самом высоком уровне. Это не случайно. Идея такого совещания преследует глубокие корни в народных массах, которые возлагают на него большие надежды, считая, что совещание поможет улучшить отношения между государствами. Таких настроений нельзя недоучитывать.

Советское правительство положительно относится к идее совещания великих держав. Конечно, созыв такого совещания целесообразен в том случае, если оно действительно будет способствовать ослаблению международной напряженности и улучшению международных отношений.

Вчера, 10 мая, Советское правительство получило ноту от правительства США, а также от Франции и Англии. В ноте предлагается созвать совещание глав правительств четырех держав с участием министров иностранных дел. Эта нота будет внимательно изучена Советским правительством.

### III.

Неуклонно стремясь к укреплению мира и ослаблению международной напряженности, правительство Советского Союза продолжает принимать все меры, чтобы достигнуть соглашения о запрещении атомного оружия, сокращения вооружений и вооруженных сил и устранении угрозы новой войны.

Сегодня опубликованы в печати новые предложения Советского правительства по этим вопросам.

Новые предложения Советского Союза, внесенные на рассмотрение Генеральной Ассамблеи Объединенных Наций, имеют большое значение и являются крупным вкладом в дело мира. Они ведут к ослаблению международной напряженности и создают условия для установления между государствами необходимого доверия и взаимопонимания.

В предлагаемой Советским Союзом Декларации говорится, что народы, недавно пережившие вторую мировую войну, которая принесла тяжелые человеческие жертвы и огромные материальные разрушения, проявляют, как никогда раньше, непреклонную волю к миру. Это глубокое стремление народов к миру дает свои результаты, но все же обстановка в некоторых районах мира в настоящее время не то, что не улучшается, но, напротив, осложняется, а взаимное недоверие между государствами усиливается.

Отсутствие необходимого доверия в отношениях между государствами, — сказано в Декларации, — является главной причиной, мешающей урегулированию неразрешенных проблем как в Европе, так и в Азии.

Это относится прежде всего к взаимоотношениям между великими державами, несущими основную ответственность за поддержание всеобщего мира и безопасности народов.

Недоверие в отношениях между великими державами привело к тому, что после окончания второй мировой войны возникла угроза новой войны, которая будет еще более тяжелой по своим последствиям. Все большие масштабы принимает гонка вооружений, непрерывно совершенствуются армии, военно-морской флот и авиация. Выше достижения науки и техники направляются на производство наиболее разрушительных средств истребления людей. Особенно большие размеры приняла гонка вооружений в области таких опасных видов оружия, как атомное и водородное. Созданы многочисленные иностранные военные базы на чужих территориях, что вызывает законные опасения у тех государств, против которых они направлены. Организация таких баз усиливает угрозу безопасности также и тех государств, на территории которых они создаются.

На протяжении многих лет мир находится в состоянии «холодной войны», а военные приготовления государств тяжелым бременем ложатся на плечи народов. В ряде государств ведется открытая пропаганда новой войны. В печати, по радио, в публичных выступлениях становятся все более частыми призывы к войне, в том числе и в атомной. Нарушены существовавшие ранее традиционные экономи-

ческие и торговые связи между многими государствами, складывавшиеся на протяжении многих лет.

Не требуется доказательств, чтобы признать сложившиеся международные отношения как совершенно ненормальные. Нужны радикальные меры для уменьшения международной напряженности, для создания необходимого элементарного доверия в международных отношениях, устранения угрозы новой войны и создания условий для мирной и спокойной жизни народов.

Как же этого добиться? Прежде всего нужно положить конец «холодной войне». Советский Союз считает, что Генеральная Ассамблея должна рекомендовать всем государствам принять необходимые меры к строгому выполнению своего решения, осуждающего любую форму пропаганды новой войны, и прекращению в печати, по радио, в кино, в публичных выступлениях всяких призывов к войне и к разжиганию вражды между народами. Несоблюдение этой рекомендации должно рассматриваться как нарушение государством своего международного долга и своих обязательств перед Организацией Объединенных Наций.

Советское правительство считает, что уменьшение международной напряженности и созданию необходимого доверия между государствами содействовал бы безотлагательный вывоз Советским Союзом, Соединенными Штатами Америки, Англией и Францией их оккупационных войск с территории Германии, за исключением строго ограниченных контингентов тех войск, которые должны временно оставаться на германской территории впредь до заключения соглашения об их полном выводе.

По мнению Советского Союза, государства, являющиеся постоянными членами Совета Безопасности, должны достичь соглашения относительно ликвидации иностранных военных баз на чужих территориях.

Чрезвычайно опасностью новой войны и представляет серьезную угрозу делу поддержания всеобщего мира существующее напряженное положение в некоторых районах Дальнего Востока. Заинтересованные государства должны урегулировать нерешенные вопросы на Дальнем Востоке в соответствии с принципами суверенитета и территориальной целостности.

Советский Союз полагает, что в своих экономических отношениях государства должны устранить всякого рода дискриминацию, препятствующую развитию широкого экономического сотрудничества между ними, и прежде всего в области торговли, а также расширить международные культурные связи.

Осуществление этих мероприятий будет способствовать созданию доверия между государствами, что является главной предпосылкой в действительному практическому решению проблемы разоружения. Без создания необходимого доверия между государствами проблема разоружения может остаться проблемой, висящей в воздухе. Мы решительно за то, чтобы вопрос о разоружении из проблемы, висящей в воздухе,

стал на реальную почву и был разрешен.

В этих целях Советский Союз предлагает, чтобы Генеральная Ассамблея, наряду с проведением в жизнь указанных выше положений по разрядке международных отношений, поручила комиссии ООН по разоружению разработать и представить на утверждение Совета Безопасности проект «Международной конвенции по вопросу о сокращении вооружения и запрещении атомного, водородного и других видов оружия массового уничтожения».

В предложениях Советского Союза предусматривается, что сокращение вооружений и запрещение атомного оружия должно быть проведено в течение двух лет в два этапа, каждый из которых займет по одному году.

В течение первого периода, охватывающего 1956 год, должны быть проведены следующие мероприятия:

В качестве первого шага государства-участники конвенции обязуются не увеличивать своих вооруженных сил и вооружений против уровня вооружений на 31 декабря 1954 года. Их ассигнования на военные нужды также ограничиваются уровнем расходов, произведенных на эти цели в течение 1954 года.

Предложения Советского Союза предусматривают далее установление уровня, до которого сокращаются вооруженные силы государств. Вооруженные силы США, СССР, Китая, Англии и Франции не должны превышать следующие размеры:

США — от 1.000.000 до 1.500.000 человек,

СССР — от 1.000.000 до 1.500.000 человек,

Китай — от 1.000.000 до 1.500.000 человек,

Англия — 650.000 человек,

Франция — 650.000 человек.

Государства не должны располагать вооруженными силами, могущими представлять угрозу международному миру.

Сокращение вооруженных сил и вооружений этих пяти держав до установленных уровней предлагается осуществлять двумя равными частями: 50 процентов в течение 1956 года и остальные 50 процентов — в 1957 году. Одновременно сокращаются соответственно ассигнования этих государств на военные нужды.

Советские предложения предусматривают, что в целях полного проведения мероприятий по всеобщему сокращению вооружения, а также для определения размеров сокращения вооружений и вооруженных сил других государств, не позже первой половины 1956 года должна быть созвана всемирная конференция. Численность вооруженных сил, которая будет определена этой конференцией для других государств, должна быть значительно ниже уровней, установленных для пяти постоянных членов Совета Безопасности.

В качестве первоочередного мероприятия в осуществлении программы сокращения вооружений и запрещения атомного оружия советские предложения предусматривают прекращение испытаний атомного и водородного оружия.

В советских предложениях указывается также, что одновременно с началом проведения мероприятий по сокращению вооружений и вооруженных сил государства принимают торжественное обязательство не применять ядерное оружие, которое считают для себя запрещенным. Исключение из этого правила могут быть допущены в целях обороны против агрессии, когда будет принято соответствующее решение Совета Безопасности.

Новые предложения Советского Союза предусматривают, что государства, располагающие военными, военно-морскими и военно-воздушными базами на территориях других государств, берут на себя обязательство ликвидировать часть этих баз в течение 1956 года.

В течение второго периода, то есть на протяжении 1957 года, советские предложения предусматривают проведение следующих мероприятий:

Во-первых, должно быть немедленно прекращено производство атомного и водородного оружия; во-вторых, США, СССР, Китай, Англия и Франция должны сократить свои вооруженные силы и вооружения на остальные 50 процентов разницы между уровнем вооруженных сил и вооружений, существовавшим на 31 декабря 1954 года, и тем уровнем, который будет им разрешен конвенцией.

После того, как сокращение вооруженных сил и вооружений обычного типа будет осуществлено на 75 процентов общего размера их сокращения, войдет в силу полное запрещение применения атомного, водородного и иных видов оружия массового уничтожения. Изъятие этого оружия из вооружений и сокращение вооруженных сил и вооружений обычного типа на последние 25 процентов должны начаться одновременно и закончиться в 1957 году.

Советские предложения обязывают все государства содействовать установлению широкого международного сотрудничества в области мирного использования атомной энергии. Особое внимание при этом должно быть уделено оказанию помощи экономически слабо развитым странам.

Прямой показателем тех настроений, какими охвачены в настоящее время широкие народные массы, является заключение 29 стран Азии и Африки. Работа конференции привлекла внимание всего мира, а ее положительные итоги сыграют большую роль в деле борьбы за мир, свободу и независимость. Хотя на конференции были представлены различные социальные системы, ее участники приняли согласованные решения по всем обсуждавшимся вопросам. Принятая конференцией Декларация о содействии всеобщему миру и сотрудничеству основана на принципах мирного сосуществования.

Наконец, советские предложения предусматривают в течение второго периода завершение мероприятий по ликвидации всех иностранных военных, военно-морских и военно-воздушных баз на территориях других государств.

Совершенно очевидно, что осуществление всех этих мероприятий немаловажно для системы реального и действенного контроля. Поэтому вопрос о контроле — это важнейшая часть конвенции.

Не случайно, что вот уже почти в течение десяти лет контроль является центральным вопросом дискуссий в органах Организации Объединенных Наций и основным пунктом разногласий. Мы считаем, что эти разногласия, в частности, являются следствием иррационального подхода к вопросу о контроле. Советское правительство глубоко убеждено, что эффективный контроль за разоружением возможен. Однако все виды и формы контроля, а также права и функции контрольных органов, которые предлагались до сих пор различными государствами, являются в современных условиях ненадежными.

Вносимое предложение по контролю, Советское правительство считает сложившимся в настоящее время отношениями между государствами. Эти отношения, как уже говорилось, характеризуются недоверием и подозрительностью. Такие отношения не позволяют осуществить эффективный контроль на той базе, которая предлагалась до сих пор.

Трудно предположить, чтобы государства, не доверяющие друг другу и находящиеся в напряженных отношениях, действительно допустили бы к себе на военные заводы и предприятия, производящие атомные материалы и атомное и водородное оружие, контролеров других стран. Факты показывают, что правительства некоторых стран чинят препятствия даже приезду культурных, сельскохозяйственных и студенческих делегаций.

Если бы даже и был возможен подобный контроль, то он носил бы неэффективный характер, так как при отсутствии взаимного доверия возможен и обход этого контроля. Такое положение тем более вероятно, что технология атомного производства позволяет быстро и без особых трудностей, с помощью лишь некоторых специальных устройств обработать атомные материалы, предназначенные для мирного использования, в атомное оружие. Таким образом, можно иметь контролеров, но не иметь контроля.

Как же быть в таком случае?

Общезвестно, что современная война немаловажно без разветвления и сосредоточения крупных сухопутных, военно-воздушных и военно-морских сил. Атомное оружие само по себе без активных действий всех видов вооруженных сил не может быть эффективным в том смысле, что оно одно не решает исхода войны. Атомное оружие без средств его доставки к цели не может быть использовано. Поэтому советские предложения по контролю исходят из необходимости создать такие условия, при которых агрессивные намерения любого государства могли бы быть своевременно обнаружены и предупреждены.

Мы предлагаем установить такой контроль, который мог бы своевременно предупредить об опасной концентрации сухопутных, военно-воздушных и военно-морских сил. Для этого необходимо иметь контрольные посты в крупных портах, на аэродромах и узлах коммуникаций, имеющих стратегическое значение. Установление такого контроля полностью исключит внезапное нападение одного государства на другое.

Советские предложения предусматривают эффективный контроль за сокращением вооруженных сил, вооружений обычного типа и за ассигнованиями на военные нужды. Созданный для этих целей международный контрольный орган должен иметь право вмешательства от государств необходимых сведений о проведении мероприятий по сокращению вооружений и вооруженных сил, пользоваться беспрепятственным доступом к материалам, касающимся бюджетных ассигнований государств на военные нужды.

Вносимые предложения, Советское правительство считает, что предлагаемые им меры по контролю в начальный период создадут необходимые условия для разрядки международной напряженности и для установления доверия, которые позволят в дальнейшем перейти и к другим видам контроля, в том числе и к контролю за уничтожением и изъятием атомного оружия на постоянной основе, детальное содержание которого должно быть определено в специальной инструкции после того, как будет достигнуто соглашение в принципе.

Новые предложения Советского Союза по вопросам разоружения ставят своей задачей избавить человечество от новой истребительной войны, ослабить напряженность в отношениях между государствами, освободить народы от тяжелого налогового бремени, которое они несут в связи с продолжающейся гонкой вооружений, обеспечить возможность использования освобождающихся ресурсов для повышения благосостояния народов и оказания широкой помощи экономически слабо развитым странам.

### IV.

Решения конференции стран Азии и Африки, обудившей вопросы экономического, культурного и политического сотрудничества, свидетельствуют о правильном подходе к проблеме международной жизни. Конференция заявила, что урегулирование международных споров должно происходить мирными средствами, путем переговоров. Такой путь является правильным и плодотворным. Известно, что в недавнем прошлом, и на таком пути, удалось положить конец войне в Корее и Индо-Китае. Сложно в будущем по этому же пути, можно добиться урегулирования

(Окончание на 3-й стр.)

# ЗАЯВЛЕНИЕ Н. А. БУЛГАНИНА

## на Варшавском совещании европейских государств по обеспечению мира и безопасности в Европе 11 мая 1955 года

(Окончание)

и других нерешенных вопросов. Подтверждением служит австрийский вопрос. В настоящее время достигнута договоренность между Австрией и СССР о том, что Государственный Договор о восстановлении независимой и демократической Австрии должен быть подписан 15 мая в Вене.

Возвращаясь к вопросу о безопасности в Европе, я должен заявить, что Советское правительство продолжает исходить из того, что и в современной обстановке лучшим путем обеспечения мира и предотвращения новой агрессии в этом районе является организация системы коллективной безопасности с участием всех европейских государств, независимо от их общественного строя.

Вопрос о безопасности в Европе является в настоящее время особенно важной проблемой. Положительное решение любого вопроса, связанного с этой проблемой, содействовало бы созданию условий для мирной и спокойной жизни народов. Ратификация парижских соглашений затруднила решение данной проблемы, но не сняла ее с повестки дня.

Когда Советское правительство предложило вниманию европейских государств и Соединенных Штатов Америки проект организации общеевропейской системы коллективной безопасности, то тогда, к сожалению, это предложение западными державами не было поддержано и осталось невыполненным.

Западные державы предпочли политику восстановления германского милитаризма со всеми вытекающими отсюда последствиями, политику, предусматривающую образование военной группировки в виде Западноевропейского союза с участием милитаризованной Западной Германии. Но эта политика открывает дорогу к новой агрессии, усиливает опасность новой войны и создает угрозу национальной безопасности миролюбивых государств.

Советское правительство считает, что миролюбивые государства Европы должны в этих новых условиях позаботиться об обеспечении своей безопасности. Это необходимо сделать на той основе, которая была намечена в восьми государствах на Московском совещании и в последующих консультациях между ними. Правительство Советского Союза выражает пожелание, чтобы в будущем появилась возможность достижения и такого обеспечения безопасности Европы, в котором принимали бы участие все европейские государства, а также и США.

Московское совещание содействовало дальнейшему сплочению сил нашего демократического лагеря и вызвало сочувственные отклики со стороны всех друзей мира. Народы стран — участников совещания со своей стороны единодушно одобрили его работу. Совещание еще раз подтвердило тесную и сердечную дружбу, существующую между нашими странами, и привело к расширению сферы сотрудничества между ними, которое распространяется теперь также и на область вопросов, связанных с организацией совместной обороны.

В Декларации, единодушно принятой на Московском совещании, правительства Советского Союза, Польши, Чехословакии, Германской Демократической Республики, Венгрии, Румынии, Болгарии и Албании заявили, что создаваемые положения ставят в порядок дня задачу объединения усилий представителей на совещании государств с целью обеспечения своей безопасности. Они заявили тогда, что необходимо предпринять безотлагательные меры в том, чтобы агрессивным силам военного блока западных держав противопоставить объединенную мощь миролюбивых государств в интересах обеспечения своей безопасности.

Происшедшие после Московского совещания консультации между его участ-

никами выявили полное единство взглядов относительно необходимости заключения договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между восемью государствами — участниками Московского совещания, а также относительно принципов такого договора.

Известно, что между нашими странами сложились новые, не имеющие прецедентов в истории, отношения, основанные на общности целей и интересов, на принципах равноправия, уважения государственного суверенитета и невмешательства во внутренние дела. Наши государства искренне стремятся помочь друг другу и добиться общего подъема. В отношениях между нашими странами нашли воплощение благоприятные принципы социалистического интернационализма, великие идеи братской дружбы свободных и равноправных народов.

Почти все наши государства связаны между собой двусторонними договорами о дружбе и взаимной помощи, которые играют и продолжают играть важную роль в деле обеспечения мира и безопасности в Европе.

Однако в новой обстановке этого уже недостаточно. Мы все согласились с тем, что угроза безопасности наших государств, возросшая вследствие агрессивных мероприятий западных держав, требует объединения усилий и принятия новых мер для укрепления обороноспособности наших миролюбивых стран. Этим целям и должен служить договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи, для заключения которого мы здесь собрались.

В договоре должны быть определены обязательства по совместной обороне в случае вооруженного нападения на кого-либо из его участников. Если такое нападение произойдет, то каждое государство — участник договора, в порядке осуществления права на индивидуальную или коллективную самооборону в соответствии со статьей 51-й Устава Организации Объединенных Наций, должно оказывать государственную или государственную помощь нападению, немедленно помогать индивидуально и по соглашению с другими участниками договора всеми средствами, какие представляются ему необходимыми, включая применение вооруженной силы.

В том случае, когда государства — участники договора должны немедленно консультироваться относительно совместных мер, которые необходимо предпринять в целях восстановления и поддержания международного мира и безопасности.

В соответствии с Декларацией, принятой на Московском совещании, договор должен предусматривать создание объединенного командования вооруженными силами, которые будут выделены по соглашению между участниками договора в ведение этого командования. Имеется также в виду, что участники договора будут принимать другие согласованные меры, необходимые для укрепления их обороноспособности, с тем, чтобы гарантировать неприкосновенность их границ и территорий и обеспечить защиту от возможной агрессии.

Согласно проекту договора, его участники будут консультироваться между собой по всем важным международным вопросам, затрагивающим их общие интересы.

Разумеется, что сотрудничество между странами — участниками договора будет охватывать не только вопросы совместной обороны, но и вопросы дальнейшего развития и укрепления экономических и культурных связей.

Блоки, создаваемые империалистическими государствами, строятся на принципе господства и подчинения. Такова природа блоков, которые служат интересам их организаторов — крупных империалистиче-

ских держав. Правящие круги этих держав втягивают малые страны в создаваемые ими агрессивные военные группировки, чтобы получить людские резервы, обеспечить создание новых плацдармов и военных баз. Вместе с тем они используют агрессивные блоки для политического и экономического подчинения своих партнеров по этим союзам. Всем известно, что со времени создания Северо-атлантического союза экономической и политической зависимости участвующих в нем стран нанесены значительный ущерб. Соединенные Штаты Америки, играющие в этом агрессивном блоке главную роль, все больше подчиняют себе других его участников.

Предлагаемый нашему рассмотрению проект договора основан на совершенно иных принципах. Нашим государствам, народам и нашему общественному строю чужд принцип господства одного государства над другим, одного народа над другим народом. Проект нашего договора исходит из принципов уважения государственного суверенитета и невмешательства во внутренние дела, что является основой внешней политики всех представленных здесь государств.

Известно, что заключаемые империалистическими государствами агрессивные договоры исключают возможность свободного присоединения к ним других государств. А иначе и не может быть, так как агрессивные договоры для того и заключаются, чтобы их использовать против других государств. Примером такого договора может служить Северо-атлантический пакт.

Мы помним, что когда в марте 1954 года Советское правительство предложило рассмотреть совместно с заинтересованными странами вопрос об участии Советского Союза в Северо-атлантическом договоре, то правительства США, Англии и Франции отклонили это предложение. Тем самым они перешли лицом к миру общественному мнению, засвидетельствовав, что Северо-атлантический союз является агрессивным блоком, направленным против Советского Союза.

Проект договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи, предлагаемый к заключению между нашими восемью государствами, не будет закрытым. К нему могут присоединиться все другие государства, независимо от их общественного и государственного строя.

Представленный нашему совещанию проект договора полностью соответствует целям и принципам Устава Организации Объединенных Наций, Советский Союз и, я надеюсь, все другие участники совещания приложат все усилия к тому, чтобы на основе строгого соблюдения Устава ООН создаваемая нами организация стала эффективным средством обеспечения международного мира и безопасности.

В проекте договора указывается, что договаривающиеся стороны заявляют о своей готовности участвовать в духе искреннего сотрудничества во всех международных действиях, имеющих целью обеспечение международного мира и безопасности, и будут полностью отдавать свои силы осуществлению этих целей.

Представленные здесь государства были и остаются последовательными сторонниками решительного всеобщего сокращения вооружений и запрещения атомного оружия. Это наше общее стремление нашло отражение в проекте договора, где говорится, что его участники будут добиваться принятия по согласованию с другими государствами, которые пожелают сотрудничать в этом деле, эффективных мер к всеобщему сокращению вооружений и запрещению атомного, водородного и других видов оружия массового уничтожения.

Товарищи! Империалистическому лагерю, конечно, больше бы нравилось, если бы мы сидели сложа руки, ничего не предпринимали, а они проводили бы свою политику «с позиции силы», вооружались и диктовали всем свою волю.

Но ведь политика «с позиции силы» — это падеж от двух концов. Если одна сторона наращивает свои силы, то и другая вынуждена делать это. В итоге происходит то, что на политическом языке именуется гонкой вооружений и что таит в себе серьезную угрозу развязывания войны.

Мы не являемся сторонниками политики «с позиции силы». Мы не стремимся к войне, не хотим гонки вооружений, мы за самые радикальные меры по разоружению. Ресурсы, которые нам сейчас приходится тратить на военные цели, мы предпочли бы расходовать на мирные нужды, на повышение материального благосостояния наших народов. Но когда против нас созданы военные блоки, окружают наши страны военными базами и грозят атомной войной, мы не можем оставаться в безделье. В этих условиях мы обязаны принимать ответные меры и одна из таких

мер — наше совещание и те решения, которые нам предстоит на нем принять.

Московская Декларация, а также проведенные между участниками настоящего совещания предварительные консультации показали, что в ответ на возрождение германского милитаризма и на создание империалистическими государствами новых военных блоков представленные здесь государства полны решимости сплотить свои силы, еще больше укрепить свою дружбу и сотрудничество.

Заключением договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между восемью государствами закладывается незыблемый фундамент объединенных действий миролюбивых государств с целью отпора готовящейся агрессии, с целью обеспечения мира и безопасности в Европе.

Правительство Советского Союза твердо убеждено, что решения настоящего совещания создадут надежную основу для обеспечения безопасности всех государств лагеря мира, демократии и социализма. Вместе с тем наше совещание является важным шагом в разрешении задач укрепления мира и безопасности как в Европе, так и во всем мире.

Вопрос о безопасности в Европе является в настоящее время особенно важной проблемой. Положительное решение любого вопроса, связанного с этой проблемой, содействовало бы созданию условий для мирной и спокойной жизни народов. Ратификация парижских соглашений затруднила решение данной проблемы, но не сняла ее с повестки дня.

Когда Советское правительство предложило вниманию европейских государств и Соединенных Штатов Америки проект организации общеевропейской системы коллективной безопасности, то тогда, к сожалению, это предложение западными державами не было поддержано и осталось невыполненным.

Западные державы предпочли политику восстановления германского милитаризма со всеми вытекающими отсюда последствиями, политику, предусматривающую образование военной группировки в виде Западноевропейского союза с участием милитаризованной Западной Германии. Но эта политика открывает дорогу к новой агрессии, усиливает опасность новой войны и создает угрозу национальной безопасности миролюбивых государств.

Советское правительство считает, что миролюбивые государства Европы должны в этих новых условиях позаботиться об обеспечении своей безопасности. Это необходимо сделать на той основе, которая была намечена в восьми государствах на Московском совещании и в последующих консультациях между ними. Правительство Советского Союза выражает пожелание, чтобы в будущем появилась возможность достижения и такого обеспечения безопасности Европы, в котором принимали бы участие все европейские государства, а также и США.

Московское совещание содействовало дальнейшему сплочению сил нашего демократического лагеря и вызвало сочувственные отклики со стороны всех друзей мира. Народы стран — участников совещания со своей стороны единодушно одобрили его работу. Совещание еще раз подтвердило тесную и сердечную дружбу, существующую между нашими странами, и привело к расширению сферы сотрудничества между ними, которое распространяется теперь также и на область вопросов, связанных с организацией совместной обороны.

В Декларации, единодушно принятой на Московском совещании, правительства Советского Союза, Польши, Чехословакии, Германской Демократической Республики, Венгрии, Румынии, Болгарии и Албании заявили, что создаваемые положения ставят в порядок дня задачу объединения усилий представителей на совещании государств с целью обеспечения своей безопасности. Они заявили тогда, что необходимо предпринять безотлагательные меры в том, чтобы агрессивным силам военного блока западных держав противопоставить объединенную мощь миролюбивых государств в интересах обеспечения своей безопасности.

Происшедшие после Московского совещания консультации между его участ-

## КОММЮНИКЕ

### о заседании Варшавского совещания европейских государств по обеспечению мира и безопасности в Европе 11 мая 1955 года

11 мая 1955 года, в 10 часов утра, в Варшаве, в здании Совета министров на улице Краковское предместье, открылось совещание европейских государств по обеспечению мира и безопасности в Европе.

В совещании участвуют делегации Народной Республики Албания, Народной Республики Болгария, Венгерской Народной Республики, Германской Демократической Республики, Польской Народной Республики, Румынской Народной Республики, Союза Советских Социалистических Республик и Чехословацкой Республики.

В совещании принимают участие также представитель Китайской Народной Республики в качестве наблюдателя.

Совещание открыл приветственной речью председатель Польской делегации председатель Совета министров Польской Народной Республики Юзеф Пиранкевич, который председательствовал на первом утреннем заседании совещания.

После утверждения регламента совещания приступило к работе. С заявлениями выступили председатель делегации СССР Председатель Совета Министров СССР Н. А. Булганин; председатель Чехословацкой делегации премьер-министр Чехословацкой Республики Вильям Широкий; председатель Польской делегации председатель Совета министров Польской Народной Республики Юзеф Пиранкевич.

На дневном заседании совещания председательствовал председатель Румынской делегации премьер-министр Румынской Народной Республики Георгиу Дежа.

На этом заседании с заявлениями выступил председатель делегации Германской Демократической Республики премьер-министр Отто Гротеволь и председатель Венгерской делегации председатель Совета министров Венгерской Народной Республики Андраш Хедешош.

## Варшавское совещание европейских государств по обеспечению мира и безопасности в Европе

ВАРШАВА, 11 мая. (Спец. н.р. ТАСС). На утреннем заседании совещания после главы делегации СССР Н. А. Булганина выступила глава делегации Чехословакии В. Широкий.

Чехословацкая делегация, заявил Вильям Широкий, полностью согласна с подробным анализом международного положения, сделанным Председателем Совета Министров Советского Союза Н. А. Булганиным, и приветствует предложения Советского правительства по вопросам сокращения вооружений, запрещения атомного оружия и устранения угроз новой войны. Эта новая инициатива правительства Советского Союза указывает всем народам путь к значительному укреплению всего международного положения, к ослаблению международной напряженности, к решению важнейших вопросов, касающихся интересов всех стран мира. Чехословацкое правительство отдает все свои силы на поддержку мирных усилий Советского Союза, на принятие и осуществление советских предложений.

Напомним о том, что на Московском совещании участники его пришли к единодушному заключению, что ратификация парижских соглашений, предусматривающих восстановление милитаризма в Западной Германии и включение реинтегрированной Западной Германии в агрессивные блоки, будет актом, направленным против сохранения мира и на подготовку новой войны в Европе, и что государства — участники Московского совещания заявили о своей готовности в таком случае принять меры, необходимые для обеспечения своей безопасности и в интересах сохранения мира в Европе, Вильям Широкий сказал:

С восстановлением милитаризма в Западной Германии и включением Западной Германии в агрессивные западные блоки в Европе появляется новый важный фактор общего усиления напряженности, фактор угроз безопасности и свободе народов.

Короткий срок, отделяющий нас от октября прошлого года, когда были подписаны парижские соглашения, был вполне достаточным для того, чтобы полностью подтвердить нашим народам, что парижские соглашения направлены против мира, безопасности и независимости нашей страны и остальных миролюбивых стран.

Правительство Чехословацкой Республики, сказал далее Широкий, продолжая неколебимо проводить политику ослабления международной напряженности, политику решения международных вопросов путем переговоров, считает, что в результате

ратификации парижских соглашений не только правильно, но и крайне необходимо принять меры, которые предусматривались Московским совещанием, принять все необходимые и настоятельные меры для охраны интересов наших народов, для охраны своей безопасности, для сохранения мира в Европе и во всем мире.

Наш общий ответ — твердый и определенный. 2 декабря 1954 года мы подписали в Москве Декларацию, выражающую нашу единую точку зрения относительно парижских соглашений, а уже сегодня, всего через несколько дней после депонирования ратификационных грамот парижских соглашений, мы собираемся принять необходимые меры.

Мы собираемся для того, чтобы обсудить заключение договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи и об организации объединенного командования наших восьми государств. Правительство Чехословацкой Республики при предварительных консультациях выразило свою уверенность в том, что эти мероприятия будут правильными и эффективным ответом миролюбивых европейских стран на угрозу их национальной безопасности, вытекающую из парижских соглашений.

Глава чехословацкой делегации отметил далее, что договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи, который сейчас обсуждается на совещании, полностью отвечает интересам и нуждам чехословацкого народа.

Наш договор, сказал он, является выражением новой, еще более тесной сплоченности миролюбивых европейских стран, его значение тем более велико, что наши усилия поддерживают 600-миллионная азиатская держава — Китайская Народная Республика, представители которой принимают участие в наших переговорах в качестве наблюдателей. Однако мы не создаем замкнутый империалистический блок, противостоящий замкнутым агрессивным блокам Запада. Наш договор — не только прочная основа безопасности наших стран, их взаимная гарантия против агрессии, основа их сотрудничества в мирном строительстве и в борьбе за мир, но и прочная и надежная основа стремлений к обеспечению мира и безопасности всех европейских стран, основа дальнейшего стремления к обеспечению коллективной безопасности во всей Европе, к разрешению спорных вопросов путем переговоров, к запрещению оружия массового уничтожения, к всеобщему сокращению вооружений, к мирным и дружеским отношениям между всеми государствами.

Вопрос о безопасности в Европе является в настоящее время особенно важной проблемой. Положительное решение любого вопроса, связанного с этой проблемой, содействовало бы созданию условий для мирной и спокойной жизни народов. Ратификация парижских соглашений затруднила решение данной проблемы, но не сняла ее с повестки дня.

Когда Советское правительство предложило вниманию европейских государств и Соединенных Штатов Америки проект организации общеевропейской системы коллективной безопасности, то тогда, к сожалению, это предложение западными державами не было поддержано и осталось невыполненным.

Западные державы предпочли политику восстановления германского милитаризма со всеми вытекающими отсюда последствиями, политику, предусматривающую образование военной группировки в виде Западноевропейского союза с участием милитаризованной Западной Германии. Но эта политика открывает дорогу к новой агрессии, усиливает опасность новой войны и создает угрозу национальной безопасности миролюбивых государств.

Советское правительство считает, что миролюбивые государства Европы должны в этих новых условиях позаботиться об обеспечении своей безопасности. Это необходимо сделать на той основе, которая была намечена в восьми государствах на Московском совещании и в последующих консультациях между ними. Правительство Советского Союза выражает пожелание, чтобы в будущем появилась возможность достижения и такого обеспечения безопасности Европы, в котором принимали бы участие все европейские государства, а также и США.

Московское совещание содействовало дальнейшему сплочению сил нашего демократического лагеря и вызвало сочувственные отклики со стороны всех друзей мира. Народы стран — участников совещания со своей стороны единодушно одобрили его работу. Совещание еще раз подтвердило тесную и сердечную дружбу, существующую между нашими странами, и привело к расширению сферы сотрудничества между ними, которое распространяется теперь также и на область вопросов, связанных с организацией совместной обороны.

В Декларации, единодушно принятой на Московском совещании, правительства Советского Союза, Польши, Чехословакии, Германской Демократической Республики, Венгрии, Румынии, Болгарии и Албании заявили, что создаваемые положения ставят в порядок дня задачу объединения усилий представителей на совещании государств с целью обеспечения своей безопасности. Они заявили тогда, что необходимо предпринять безотлагательные меры в том, чтобы агрессивным силам военного блока западных держав противопоставить объединенную мощь миролюбивых государств в интересах обеспечения своей безопасности.

Происшедшие после Московского совещания консультации между его участ-

никами выявили полное единство взглядов относительно необходимости заключения договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между восемью государствами — участниками Московского совещания, а также относительно принципов такого договора.

Известно, что между нашими странами сложились новые, не имеющие прецедентов в истории, отношения, основанные на общности целей и интересов, на принципах равноправия, уважения государственного суверенитета и невмешательства во внутренние дела. Наши государства искренне стремятся помочь друг другу и добиться общего подъема. В отношениях между нашими странами нашли воплощение благоприятные принципы социалистического интернационализма, великие идеи братской дружбы свободных и равноправных народов.

Почти все наши государства связаны между собой двусторонними договорами о дружбе и взаимной помощи, которые играют и продолжают играть важную роль в деле обеспечения мира и безопасности в Европе.

Однако в новой обстановке этого уже недостаточно. Мы все согласились с тем, что угроза безопасности наших государств, возросшая вследствие агрессивных мероприятий западных держав, требует объединения усилий и принятия новых мер для укрепления обороноспособности наших миролюбивых стран. Этим целям и должен служить договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи, для заключения которого мы здесь собрались.

В договоре должны быть определены обязательства по совместной обороне в случае вооруженного нападения на кого-либо из его участников. Если такое нападение произойдет, то каждое государство — участник договора, в порядке осуществления права на индивидуальную или коллективную самооборону в соответствии со статьей 51-й Устава Организации Объединенных Наций, должно оказывать государственную или государственную помощь нападению, немедленно помогать индивидуально и по соглашению с другими участниками договора всеми средствами, какие представляются ему необходимыми, включая применение вооруженной силы.

В том случае, когда государства — участники договора должны немедленно консультироваться относительно совместных мер, которые необходимо предпринять в целях восстановления и поддержания международного мира и безопасности.

В соответствии с Декларацией, принятой на Московском совещании, договор должен предусматривать создание объединенного командования вооруженными силами, которые будут выделены по соглашению между участниками договора в ведение этого командования. Имеется также в виду, что участники договора будут принимать другие согласованные меры, необходимые для укрепления их обороноспособности, с тем, чтобы гарантировать неприкосновенность их границ и территорий и обеспечить защиту от возможной агрессии.

Согласно проекту договора, его участники будут консультироваться между собой по всем важным международным вопросам, затрагивающим их общие интересы.

Разумеется, что сотрудничество между странами — участниками договора будет охватывать не только вопросы совместной обороны, но и вопросы дальнейшего развития и укрепления экономических и культурных связей.

Блоки, создаваемые империалистическими государствами, строятся на принципе господства и подчинения. Такова природа блоков, которые служат интересам их организаторов — крупных империалистиче-

## Новый Государственный заем

Советский народ с большим воодушевлением встретил постановление Правительства о выпуске Государственного займа развития народного хозяйства СССР (выпуск 1955 года). Советские люди знают, что средства от нового займа пойдут на осуществление мероприятий по дальнейшему развитию народного хозяйства и повышению материального и культурного уровня жизни народа, будут способствовать дальнейшему укреплению могущества нашей Родины.

Народы Советского Союза, под руководством Коммунистической партии и правительства, твердо и уверенно идут вперед по пути построения коммунистического общества. Социалистической промышленности и в первую очередь тяжелой индустрии принадлежит решающая роль в борьбе за построение коммунизма. Выпуск промышленной продукции в 1955 году возрастет на 80 процентов по сравнению с 1950 годом. В еще больших размерах увеличивается за пятилетие выпуск продукции тяжелой промышленности. Это означает, что пятилетний план по промышленности будет выполнен досрочно.

Успешно осуществляется принятая партией и правительством программа мощного подъема всех отраслей сельского хозяйства, в первую очередь — производства зерна и животноводства. Январский Планум ЦК КПСС поставил задачу — в ближайшем 5—6 лет довести валовой сбор зерна не менее чем до 10 миллиардов пудов в год и увеличить производство основных продуктов животноводства в два — два с лишним раза.

Огромную роль в подъеме сельского хозяйства играет освоение целинных и залежных земель. В 1956 году посевная площадь на вновь осваиваемых землях достигнет 28—30 миллионов гектаров. Такой прирост посевных площадей равняет-

ся, примерно, всей посевной площади Франции и Италии, вместе взятых. В текущем году проводится большая работа по увеличению производства технических культур, картофеля, овощей, мяса, молока, яиц и шерсти.

На основе роста социалистической экономики повышается жизненный уровень народных масс, увеличивается реальная заработная плата рабочих и служащих и доходы колхозного крестьянства. В результате неуклонного снижения розничных цен на товары в государственной и кооперативной торговле население в настоящее время покупает промышленные и продовольственные товары по государственным розничным ценам, которые в 2,3 раза ниже цен в 1947 году. За четыре года пятой пятилетки государственные розничные цены на товары народного потребления снижены на 25 процентов. Это означает, что задание, предусмотренное пятым пятилетним планом, выполнено досрочно — за четыре года. В результате роста товарной продукции сельского хозяйства и проведенного в 1953 г. повышения государственных заготовительных и закупочных цен на сельскохозяйственные продукты значительно возросли денежные доходы колхозов и колхозников. Колхозы и колхозники получают за свою продукцию, сданную и проданную государству, в 1954 году на 12 млрд. руб. больше, а в 1955 году на 25 млрд. руб. больше, чем в 1952 году.

1955 год будет годом дальнейшего повышения материального и культурного уровня жизни советского народа. Национальный доход вырастет по сравнению с прошлым годом на 10 проц. Увеличится объем заработной платы рабочих и служащих, повысятся натуральные и денежные доходы крестьян, расширится жилищное строительство.

Выполнение плана развития народного хозяйства в 1955 году требует мобилиза-

ции имеющихся в народном хозяйстве материальных, трудовых и денежных резервов. Государственный бюджет на 1955 год обеспечивает необходимыми денежными средствами дальнейший мощный подъем всего народного хозяйства, повышение материального благосостояния и культуры народа, укрепление обороноспособности страны. На развитие народного хозяйства направляется из бюджета 222,3 миллиарда рублей, а с учетом собственных средств предприятий и хозяйственных организаций — 335,2 миллиарда рублей. Основная часть этих средств — 163,6 миллиарда рублей — выделяется на дальнейшее развитие металлургической, угольной, нефтяной промышленности, электростанций, машиностроения и других отраслей тяжелой промышленности. Значительные суммы предназначены на развитие легкой и пищевой промышленности.

Важное место в бюджете занимают расходы на сельское хозяйство. Они составляют 55,1 млрд. руб., а вместе с затратами из собственных средств предприятий и хозяйственных организаций — 65,2 миллиарда рублей. Крупные средства будут израсходованы на дальнейшее освоение сельского хозяйства в большом количестве тракторами, комбайнами и другими машинами, на создание новых и укрепление действующих МТС и совхозов. На мероприятия по освоению целинных и залежных земель направляется 11 миллиардов рублей. Сельхозбанком будет выдано долгосрочных кредитов колхозам и колхозникам более чем на 5 млрд. рублей, в том числе на строительство жилищно-коммунальных и механизированных ферм 2.550 млн. рублей, на строительство электростанций и электрификацию колхозов — 250 млн. рублей, на покупку минеральных удобрений — 300 млн. рублей.

На года в год увеличиваются расходы на социально-культурные мероприятия. В текущем году они достигнут 147 миллиар-

дов рублей — на 5 миллиардов рублей больше, чем в 1954 году. На просвещение и культуру выделяется 68,5 миллиарда рублей, на здравоохранение и физическую культуру — 30,5 миллиарда рублей. В 1955 году будет расширено среднее образование, увеличится сеть технических школ, будет обеспечено дальнейшее развитие науки, увеличится количество больниц, родильных домов, амбулаторий и других учреждений здравоохранения.

Все это свидетельствует о том, что государственный бюджет СССР является бюджетом мирного хозяйственного и культурного строительства. В нем выражена принципиально правильная политика Советского правительства внешней политики, политика мира и укрепления дружбы между народами.

Вместе с тем Советский Союз не может не учитывать, что империалистические государства, возглавляемые реакционными кругами США, открыто ведут подготовку к новой войне. В этих условиях Советское государство будет и впредь повышать свою обороноспособность, совершенствовать Вооруженные Силы, надежно охраняющие мирный труд нашего народа. Расходы на оборону страны утверждены Верховным Советом СССР на текущий год в сумме 112,1 миллиарда рублей.

Расходы советского бюджета покрываются, главным образом, за счет доходов, поступающих от социалистических предприятий и организаций. Выбранный рост общественного производства служит прочной базой увеличения государственных доходов. В 1955 году поступления от государственных предприятий и кооперативных организаций составят огромную сумму — почти 500 миллиардов рублей — более 84 проц. всех доходов бюджета. Налог же с населения занимает небольшое место в доходах советского бюджета (в 1955 году — 8,2 проц.).

Одним из дополнительных источников доходов государственного бюджета СССР являются средства населения, привлекаемые в добровольном порядке путем размещения государственных займов. Исходя из

задач всемерного развития народного хозяйства и необходимости дальнейшего укрепления обороноспособности страны, в бюджете предусмотрено увеличение по сравнению с 1954 годом средств, поступающих от займов, размещаемых среди населения по подписке.

Советские государственные займы — это по-прежнему народные займы. Они служат народу, делу мирного строительства. Они способствуют развитию производительных сил и увеличению общественного богатства страны.

Советские государственные займы, способствуя выполнению планов хозяйственного и культурного строительства, вместе с тем приносят значительные материальные выгоды держателям облигаций. Только за год четвертой пятилетки трудящиеся получили по займам около 17 миллиардов рублей, а за четыре года пятой пятилетки — 31,6 миллиарда рублей. В 1955 году население получит от займов 12,2 миллиарда рублей против 10,2 миллиарда рублей в 1954 году.

Новый Государственный заем развития народного хозяйства СССР выпущен сроком на 20 лет. Как и прежние займы, вновь выпущенный заем — вытргиватель: весь доход выплачивается в виде вытргившей и составит 2 процента годовых.

Новый Государственный заем размещается по подписке среди населения — на предприятиях, в учреждениях, МТС, колхозах, совхозах, промышленных артелях, домоуправлениях и других организациях при строгом соблюдении принципа добровольности.

Среди рабочих, служащих и военнослужащих, получающих заработную плату или денежное содержание до 700 рублей в месяц, подписка производится в размере их трехнедельного заработка, а получающих свыше 700 рублей — в размере месячного заработка. Предприятиям, учреждениям и финансовым органам запрещается принимать подписку на заем более, чем в указанных размерах. Вместе с тем для высокооплачиваемых работников (получающих заработную плату или имеющих

другие доходы свыше 2.000 рублей в месяц) ограничить подписку в размере месячного олада не следует. Для этих категорий работников, при их желании, разрешается подписка и на большую сумму.

Рабочие и служащие государственных предприятий, организаций и учреждений, а также члены промышленных артелей и артелей инвалидов оплачивают свою подписку на заем через бухгалтерию по месту работы. Первый взнос уплачивается из заработной платы за вторую половину мая 1955 года, а последний — за первую половину марта 1956 года. При перемете места работы рабочим и служащим предоставляется право возобновить свою подписку по месту новой работы.

Крестьяне оплачивают подписку через уполномоченных сельских Советов по займу наличными деньгами, получая при этом облигации займа, или в рассрочку — до 15 марта 1956 года.

Подписка и сбор средств по займу — важное государственное мероприятие. Партийные и советские организации при содействии профсоюзных, комсомольских организаций и всей общественности должны развернуть большую массово-разъяснительную и организационную работу. Агитаторы и пропагандисты в докладах и беседах должны широко разъяснять населению, что выпуск нового займа будет способствовать дальнейшему развитию хозяйства страны, повышению благосостояния советского народа, укреплению обороноспособности страны.

Необходимо озабочить трудящихся с условиями нового займа, привлечь всех трудящихся города и деревни к подписке, обеспечить полное и своевременное поступление в государственный бюджет средств по займу.

Нет сомнения, что советский народ, как и в прошлые годы, единодушно поддержит новый заем и его размещение будет проведено с большим успехом.

А. ЗВЕРЕВ,  
Министр финансов СССР.

(Окончание на 4-й стр.)

